

# 就医首选社区卫生服务中心

可免诊疗费且享受定向转诊服务 已有578.7万市民签约

落实十七大精神  
迈向新的征程

本报讯(首席记者 施捷)现在,越来越多的上海市民把社区卫生服务中心作为自己的“就医首选”。记者今天从市卫生局获得最新数据:本市今年2月首推《市民社区就诊和定向转诊普通门(急)诊诊疗费减免试行办法》以来,全市已有578.7万市民分别与228家社区卫生服务中心正式签约。“这是一项方便群众、惠及民生的好政策,也起到了引导就医‘重心’下移、减轻市民就医负担的作用。”这是市卫生局党委书记、局长徐建光的解读。

## 1分钟就完成签约

今年4月初,家住平武路的吴老

太与离家不远的新华街道社区卫生服务中心签了一纸“门诊约定服务书”。82岁的老太太患高血压三四年了,还有支气管炎和痛风。在老人看来,反正都是诊断明确的慢性病,在社区看病取药方便,一年又能省去好几十元诊疗费,挺实惠的。

前几天,吴太太的儿媳妇张女士感冒了,也到社区卫生服务中心看病。听说只要凭社保卡在挂号窗口“1分钟就能签约”,她同样将“就医首选”签在了这里。“与新华社区签了,就可以在长宁区所有8家社区卫生服务中心享受免诊疗费;如果有什么搞不定的,社区医生会安排转诊,还可以享受上级接诊医院一次诊查费减半的优惠呢!”

## 对口医院全力支持

在长宁区新华街道社区,从今

年2月至今,已先后有6000多名像吴太太、张女士一样的附近居民,与社区卫生服务中心签订了“门诊约定服务书”。《市民社区就诊减免试行办法》的出台,在本市二、三级医院管理层也引起了高度关注和积极反响。新华医院与杨浦区卫生局签约,专门派遣副主任医师以上的专家,担任区域内16个社区卫生服务中心的“首席社区医生”,让患者不出走社区就可以看到大医院的“大医生”。市一、市六、瑞金、岳阳、曙光等市级医院,也纷纷与所在区的社区卫生服务中心建立联系,以各种方式和举措,为社区居民提供便捷的医疗服务。

据记者了解,全市228个社区卫生服务中心已全部与二、三级医院建立了对口联系、约定转诊关系。在过去的7个多月里,本市共有3.45

万人次的患者“定向转诊”,其中,2.15万人次转往二级医院,1.3万人次转往三级医院。全市所有社区卫生服务中心门急诊费减免2100万人次,共计减免门诊诊疗费逾亿元。

## 相关链接

根据《市民社区就诊减免试行办法》规定,今年12月31日前的“过渡期”内,市民凭社保卡到社区卫生服务中心门诊就诊,可减免诊查费;2008年1月1日起,凡“签约”的市民可继续享受门诊诊疗费减免,以及持社区卫生服务中心开具的定向转诊单享受一次由接诊医院给予的普通门(急)诊诊疗费减免50%的优惠。欢迎市民随时携社保卡前往本市各社区卫生服务中心办理约定服务手续。

评论 07111210401

# 上海全科医师人手紧缺

闸北区政协组织专题调研,建议引进外地医科生

一体”综合服务。但按照每万人口配备3名全科医师的要求,人手上还有很大的缺口,且当前全科医生服务站点至今还是空白。建议政府在规划时合理规划布点,新建或改建居民小区要有社区卫生服务站点的公建配套用房。

优秀的中级以上卫技人员下沉到社区站点,出任社区“首席医生”。还可以聘用有能力、有资质的退休医务人员,到社区担任全科医生。

另外,各区县社区卫生服务站布点和硬件设施配套不平衡,一些地域面积大、居民多的街道(镇),社区卫生服务站点未必设置多,而像静安区、卢湾区等市中心区域,卫生社区服务站点比肩而立。有些区县

调研报告提出,要加强对现有在职人员的全科化转型教育和培训,并大量补充团队人员。另外,可建立二、三级医院卫技人员对口支援社区卫生站点的模式,定期选派

## 入户标准 适当放低

调研报告提出,要加强对现有在职人员的全科化转型教育和培训,并大量补充团队人员。另外,可建立二、三级医院卫技人员对口支援社区卫生站点的模式,定期选派

本报记者 江跃中 通讯员 王智琦

## 布点不匀 人手不够

全科医生团队,指由社区全科医生、社区护士、预防保健人员、中医医生等组成的服务团队,为社区居民提供医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育指导的“六位

一体”综合服务。但按照每万人口配备3名全科医师的要求,人手上还有很大的缺口,且当前全科医生服务站点至今还是空白。建议政府在规划时合理规划布点,新建或改建居民小区要有社区卫生服务站点的公建配套用房。

优秀的中级以上卫技人员下沉到社区站点,出任社区“首席医生”。还可以聘用有能力、有资质的退休医务人员,到社区担任全科医生。

另外,各区县社区卫生服务站布点和硬件设施配套不平衡,一些地域面积大、居民多的街道(镇),社区卫生服务站点未必设置多,而像静安区、卢湾区等市中心区域,卫生社区服务站点比肩而立。有些区县

调研报告提出,要加强对现有在职人员的全科化转型教育和培训,并大量补充团队人员。另外,可建立二、三级医院卫技人员对口支援社区卫生站点的模式,定期选派

本报记者 江跃中 通讯员 王智琦

一体”综合服务。但按照每万人口配备3名全科医师的要求,人手上还有很大的缺口,且当前全科医生服务站点至今还是空白。建议政府在规划时合理规划布点,新建或改建居民小区要有社区卫生服务站点的公建配套用房。